

# 两弹元勋 家国历史文化名人

陈能宽，著名金属物理学家、爆轰物理学家、材料科学与工程专家，是“两弹一星”功勋奖章获得者，是中国核武器事业的奠基人之一，是中国科技发展史上的重要人物。

陈能宽长期从事金属物理和工程物理方面的研究，在多种金属单晶体形变、再结晶等方面解决具有应用价值的理论和实际问题，曾对我国的技术发展做出卓越贡献。在中国第一颗原子弹、氢弹以及核武器的研制工作中，陈能宽领导组织核装置爆轰物理、热力学、特殊材料冶金、实验核物理等领域的试验研究，曾做出重大贡献。陈能宽是中国核武器爆轰物理学开拓者，多次在技术上参与组织国家核试验，为中国核武器的研制和国防尖端科学技术的发展立下功勋。

1942年，陈能宽被保送到交通大学唐山工程学院矿冶系学习。1947年至1950年在美国耶鲁大学留学，获得物理冶金硕士学位和博士学位。1950年至1955年在美国从事科学研究所，曾任霍普金斯大学和西屋电器公司研究员。1955年，陈能宽从美国回到中国。1956年至1960年，陈能宽先后在中国科学院应用物理研究所、金属研究所工作。

1960年6月，陈能宽奉命担任第二机械工业部第九研究所第二研究室（爆轰物理研究室）主任，担负设计爆轰波聚焦元件、爆轰物理研究的重任。陈能宽于1960年9月带领爆轰物理研究室八个组的30多名年轻人来到河北省怀来县官厅水库之畔炸药爆轰试验场。经过两年多时间、几千次的试验，“内爆法”的关键技术环节于1962年9月获得验证。其后，陈能宽和他所带年轻队伍做出我国第一颗原子弹所需的起爆元件。

1963年3月，陈能宽担任二机部221基地实验部主任，负责爆轰物理、高压物理、中子物理、炸药部件和核材料部件研制等任务。陈能宽和科研人员奋战在青海省海晏县金银滩草原。1963年11月，陈能宽担任第九研究所冷试验技术委员会副主任，创造独特的冷试验，使用合金进行的冷爆轰试验获得成功，爆轰波和点火装置达到设计要求。

1964年2月，陈能宽担任第二机械工业部第九研究设计院副院长。6月，在陈能宽等人的领导下，首次进行实物全尺寸爆轰模拟试验，为中国第一颗原子弹爆炸成功奠定基础。1964年8月，陈能宽等核武器研究院科研人员跟随张爱萍将军转战新疆首次核试验基地，负责原子弹安装，进行试验之前最后检查。1964年10月16日下午3点，在新疆罗布泊浩瀚的核试验基地上，火球迸放，巨响轰鸣，巨大的蘑菇状烈烟腾空而起，我国自行研制的第一颗原子弹爆炸成功。心潮澎湃、十分高兴的陈能宽拿出笔记本，在原子弹爆炸现场写下“东方巨响”等几个字。后来，他填了一首词《清平乐》：

记我国首次原子弹试验成功：东方巨响，大漠天苍苍。云似蘑菇腾地长，人伴春雷鼓掌。欢呼成果崔嵬，称扬举国雄飞。纸虎而今去矣，神州日月增辉。

从1965年9月开始，陈能宽指导科技队伍参与中国第一颗氢弹研制攻关。与理论研究人员密切合作，加强交流，解决氢弹研制的关键技术和工程科学问题。在1966年12月28日获得成功的第一次氢弹原理实验以及后来多次核试验过程中，陈能宽都在试验现场指导，是核装置的技术负责人之一。1967年6月17日，在新疆罗布泊核试验基地，中国人自主设计、研制的第一颗氢弹空投试验爆炸成功，使中国成为世界上第四个掌握氢弹制造技术的国家。

两弹突破以后，作为第九研究设计院技术领导的陈能宽继续带领科研队伍攻克技术难关。陈能宽把精力投向核试验爆炸方式转变，将核爆炸方式从空爆、地爆转向平洞和竖井核试验，进行新一代核爆炸方式探索。爆炸方式转变面临许多新的技术难题，陈能宽和研究团队付出极大努力，以确保每次试验成功。1969年9月，第一次地下核试验成功。1978年10月，第一次竖井核试验成功以后，陈能宽写下一首词《清平乐》：削岩直下，欲把金石化。点金有术细评价，人道花岗耐炸。井边扬起轻尘，四海却传震。祝捷更添壮志，凝思万里新征。

在20世纪70年代，陈能宽参与中国大部分核试验方案的制定和实施，为我国核武器研制做出突出贡献。从1976年开始，中国进行中子弹研制，逐步完成中子弹设计、制造。陈能宽参与轻量的中子弹研制和核武器小型化等工作，经过多年实验，陈能宽带领大批工程师与电子学家，摸索出一套冷实验的物理思想、方法、技术途径，对我国武器定型作出了决定性贡献，形成行之有效的核武器科学实验方法。中国导弹核武器从近程导弹、中程导弹直到洲际导弹，都采用这种方法获取定型数据。1973年6月以后，陈能宽分管第九研究设计院基础研究等方面工作。实验物理学家陈能宽转向新的研究目标，如何把物理成果转换为工程成果，把科学技术转换成战斗力。1980年10月，陈能宽当选为中国科学院科学技术部学部委员（1994年1月被国务院改为中国科学院院士）。

在长达20多年两弹研制等高新技术探索生涯中，陈能宽的科研人生硕果累累。两弹一星科学家陈能宽作为核装置质量的技术负责人之一，在进行的多次核试验中，他参与大部分核装置试验方案以及核装置球面同步起步方案的制定和实施，为中国原子弹、氢弹的研制和发展，作出杰出贡献，因而获得许多荣誉。1982年10月，由陈能宽等人领导进行的聚合爆轰波人工热核反应研究，获得国家自然科学一等奖。1984年12月，他因多次成功领导核武器重大试验获得国家发明二等奖和国家级有突出贡献的中青年科技专家称号。1985年1月全国科学技术奖励大会召开之时，陈能宽因在

原子弹突破与武器化和氢弹突破与武器化两项工作的杰出贡献，和邓稼先两人代表核武器研制集体，共同领取两项工作国家科技进步特等奖。1991年，陈能宽获得国防科工委“七五”贡献奖。1996年，获得何梁何利基金科学进步奖。1999年9月18日，中共中央、国务院、中央军委在人民大会堂召开表彰为研制“两弹一星”作出突出贡献科技专家大会，高度评价“两弹一星”研制成功的伟大成就，朱光亚、周光召、陈能宽和于敏等人走上人民大会堂领奖台，共同领取“两弹一星”功勋奖章。

1983年12月，陈能宽担任二机部第九研究院第一届科学技术委员会主任。陈能宽集思广益，制定核武器发展规划；调动科研人员积极性，为核武器发展提供科学技术研究；组织专家做调研和评估等工作。并参加国防科学技术工业委员会组织的国防科技发展战略研究，积极指导起草国防科技发展规划纲要。

面对世界兴起的高技术竞争，凭借敏锐的学术感知，陈能宽在20世纪80年代初期带领院内外科研人员开展中国跟踪世界高科技发展的“863”计划的前期论证和评估工作，受上级委托制订国家高科技术发展“863”计划的分项项目研制高技术武器战略规划和重要文件。1986年5月，陈能宽被任命为核工业部科技委副主任。1987年2月，陈能宽被聘为国家高技术发展“863”计划激光技术主题专家组首届首席科学家，主持激光技术发展工作，这是他科学生涯的第二次转折。陈能宽组织主题专家组实事求是地确定研究方向，制定战略计划。组织全国各个优势单位的专家共同参与，协同攻关，做了大量的跟踪、调研、评估工作以及“863”计划激光领域的制定和实施工作。在陈能宽领导下，中国激光技术预研工作起步稳健，取得可喜成果，为推动激光技术领域研究作出重大贡献。1988年12月，陈能宽被聘为国防科工委科技委兼职副主任。1994年1月，陈能宽被聘为中国工程物理研究院高级科学顾问。1996年6月，陈能宽当选为中国科学院主席团成员。2001年8月，被解放军总装备部科技委聘为“863-8”领域专家委员会顾问。

## 民间采风

# 散步

□ 刘祥斌

每天中午，我都会沿着澧水南岸走一段河堤，再穿过市民广场或市政府院内的花园回到报社。为什么如此痴迷散步呢？一来是自己年龄大了，要保重身体，因为每天的主要工作似乎就是开会，坐的时间太多，对心脏不好，所以中午挤时间也要步行一下；二来是随心所欲地散步也是放松心情的大好时光，什么都可以想，什么都可以不想，心在古今中外，神游四面八方。就这样一天又一天，时光似澧水东流一般一去不返，当静心回首的时候，只有山水阡陌、街道房屋依然如故，那些熟悉的人越来越远、越来越陌生，甚至永远不再往来或者永远不可往来了。

沿途风景不断变幻，春夏秋冬，各不相同。一年四季轮回，树木花草争相演绎着各不相同的故事，有的轻歌曼舞，有的静静伫立。山樱无疑是河堤上最显眼的一种植物，春天来了，山樱大笑着穿上五彩斑斓的花

衣，让人爱之切切；夏天来了，山樱娴静伫立在那，一身绿妆楚楚动人；秋天来了，山樱一袭金衣，富丽堂皇；冬天来了，山樱瘦骨嶙峋，把生命和希望藏在弯曲遒劲的枝条上。银杏实在令人沉迷，从一身绿装到一身金装，从绿到黄，满树的果子和金叶随风而去，让人难舍难离；桂树则一直绿意盎然，有四季飘香者，也有八月飘香者，桂花很小，但颜色夺目，芬芳馥郁，沁人心脾。桂花绝对不是以花色花形吸引飞虫蝴蝶的，招蜂引蝶的秘密武器就是浓郁的花香。樟树是张家界市的土生优良树种，原来我以为它们不落叶，实际上不是这样，它在春季换叶时就落叶落花，秋冬时它还掉落果实和种子，但它一年四季基本保持着长绿，而且荡漾着樟脑的香味，可以驱赶蚊虫，实在是一种美丽而实用的树种。石楠在春秋季节红装艳丽，叶子红了又绿，绿了又红。紫

荆一串串紫色花环叫人流连忘返。紫薇花开满树，花期数月，颜色有大红色、粉红色、浅黄色、白色。垂柳则亭亭玉立在岸边，或如美人梳妆，又似佳人妙舞。高大威猛的黑杨，春夏满身绿妆，秋冬则只有一副枝杆骨架在寒风中颤抖。枫杨在春夏之时绿意流淌，盛开的串花和串状的果如风铃一样在风中摇摆，美丽动人。还有那些花草灌木，虽然低矮弱小，也是各自用不同的方式吟唱着坚强的生命之歌，跳跃着希望的舞蹈，如麦冬和沿阶草四季常青，石蒜开出彼岸之花。

我非常喜欢这些植物的生命展现形式，我更想知道它们的名字。以前我因为知识匮乏而不能如愿，即使书上有彩色图片和说明，我也很难准确判断一种陌生植物的名称。现在随着社会的进步和科技的发展，互联网给了我们极大的帮助，许多不可能都成为可能；许多困难的事情变得非常

容易。我可以轻松地利用植物识别软件，拍照识别任何一种植物，准确率很高。下载了一款名曰“形色”的软件，我很是喜欢，爱不释手。“形色”可识别大多数植物，有的还在其上配诗一首，颇有些诗情画意。由此法宝，我十分欣喜，在我每天走过的路径两旁，再没有叫不出名的植物，但人工培植的绿化带生态单调，植物的种类不多，数日下来，沿途的植物就已经被我认识完毕。我必须开辟新的空间，去找寻识别新的植物，但我三线一线，从家里到单位再回家里，实在是闭塞而单调。

待我空闲，我一定要去山野间的植物宝库去走一走，去认识更多的植物。我在抖音上已开辟专栏，名曰“刘老师认植物”，目前已经办到第二十二期，颇受公众欢迎。我暗下决心，这种利己利人的科普活动，一定要坚持下去。



冬晨 黄燕凤 摄

江  
南

# 栀子花开

□ 吕方林

她们总想把快乐热情传递给身边的每一个人。看着她们快乐，想想自己，现在和将来也应该是快乐的。

我们选了一个有利位置，距离主席台不远不近，宽敞干净。工作人员过来加上炭火，一股热浪开始在清新的空气中升腾开来。

工作人员把腌制好的食品送来，有鸡翅、鸡腿、猪肉、羊肉、鱿鱼、土豆、茄子等，我们开始把这些东西放在架子上开烤，在炭火的炙烤下，食物散发出阵阵香味，一丝丝钻进人的鼻孔，让人忍不住津液渐生，食欲突起。

戏台上大妈们愉悦地跳着舞，唱着歌。高亢嘹亮的歌声与沁人脾胃的食物清香在空中纠缠，须臾间又随着外面的河水流淌而下，在奔腾间入了澧水，入了洞庭。

大家吃得很欢。有几个爱唱歌的朋友，也上台去献唱了几首。多年前，歌厅红火时，我们也曾经是里边的干将主角，也曾驰骋歌坛，也曾响遏行云，而今，已是多少风流随春老了。

既然是团建，免不得组织几个活动。拔河、跳绳、打牌、踢毽子、打球，这些总得有。由于场地限制，拔河无法进行。我临时想起一个心理拓展活动，便来了个现学现卖。给活动取的名字很有诗意，叫“心有千千结”，就是几个人围成一圈，随机交叉牵手，然后设法打开。心理拓展活动都有其寓意，这个活动就是想告诉大家，没有解不开的心结，只要彼此互动沟通。

时近中午，太阳渐高，阳光透过树叶洒落下来，温度悄然上升，纵使在树荫下也感受到了外面的热空气，地上的湿气也开始腾腾地往上蒸。活动结束后，我们都有些疲惫，准备收拾东西打道回府。

正收拾间，突然同行的一个女同事带着孩子过来给大家送花，是她自己带来的栀子花。虽然经过了一上午的时间花朵开始有点发蔫，但是洁白的花瓣、鹅黄的花蕊依然十分美丽。

她给了我两束，拿在手里一闻，花香扑鼻。

我平时不大在意这些花草。觉得自己是农村出来的，花草泥土都是见惯了的东西，再去专门追逐那些东西似乎有点矫情。丈母娘在前庭种的那些花花草草，我基本只是看看，从来没有认真去端详，最多花开时拍几张特写。

突然想起吃饭前有个人曾过来说是要找同事的孩子买花。一问，才知道是她女儿把自己家里养的花带了一些来售卖，也许只是为了锻炼孩子吧，让她认识到劳动与收获的关系。但也只是随口一问就过去了，没在意，后面也再没有人来买花。

我以前就认识栀子花，也在湖南娱乐主持明星何老师的歌里听到过，但从没有去认真寻找栀子花，去了解它到底生成什么俏模样，会飘出如何的香味。此刻拿着这束栀子花，我不停地闻嗅，原来栀子花的香味居然可以这样浓郁。

我拿着花，想到刚才有人买花的事，就问孩子花怎么卖。孩子还来不及回答，妈妈就接过话去，说：“不用不用，送给叔叔阿姨们的。”但是我看孩子的眼神，明显是欲言又止，带着一丝失望。孩子被妈妈拉着走了。

回到家，我找了个瓶子，放足水，把栀子花插进去。这是我第一次插花。我将花放在餐桌上，屋内马上飘荡出一股馨香。

我点开孩子妈妈的微信，把钱发过去，她不肯收。我告诉她，是给孩子的，我们不能让孩子失望，她才收了。

看着桌上淡雅素净的栀子花，想起孩子渴望的眼神，突然感到一丝酸楚。孩子的妈妈是我单位非在编工作人员，收入不高。去年老公突发脑溢血倒下，经过医院的紧急抢救，命是捡回来了，可成了植物人，躺在床上没有意识。那时她正好怀了二胎，突如其来的灾祸几乎让她陷入绝境，同时也陷入两难：一边是待照顾的植物人丈夫，一边是待成型的胎儿；一边是自己父母疼爱的泪水，一边是公婆殷切的目光；一边是现实的困境，一边是道德的凝视。最后，她还是决定把孩子生下来。平时该上班上班，该做事做事，照看着丈夫，照看着孩子，不怨天尤人，不诉苦哭闹。为妻，为母，为女人，沉默如斯，坚强如斯。

作为部门负责人，我向单位争取了最大的政策资助，并组织部门全体员工向她伸出援助之手，与其家人沟通给予力所能及的帮助。现在她总算挺过来了，状态日渐好转。人啊，苦难再多，接受下来了也就成了日常，日子总要继续。

当然，对于孩子卖花，我愿意理解为不仅是出于经济的因素，更多的是培养孩子的价值观。但对于孩子，何尝没有家难早当家的味道？孩子不言，但是孩子其实很明白。看到躺在床上的父亲，她何尝不希望爸爸早点起来送她去上学，早点起来陪她去玩？看着母亲憔悴的样子，她何尝不希望用自己的稚嫩的双手为母亲减轻一点负担，更为自己赢得一份的尊严？

栀子花开呀开，如此可爱，挥挥手告别欢乐和无奈。栀子花开呀开，光阴好像流水飞快，日夜将我们的青春灌溉。我们的青春已经不再，希望孩子们的童年和青春不留遗憾。